Chapitre 1 : La reproduction sexuée des plantes à fleurs
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Les étapes indispensables a la formation du petit chevreau.

Nouvel animal

La fleur, colorée et
souvent odorante, porte
les organes reproducteurs
et produit les fruits, puis
les graines.

La tige est la partie
principale de la plante.
Elle soutient les autres

organes aériens et
permet le transport des
substances nutritives.

Le systéme racinaire est
composé de U'ensemble
des racines qui fixent la
plante dans le sol et lui
permettent de se nourrir
de Ueau et des sels
minéraux quil contient.

Le bourgeon terminal
pousse a U'extrémité de la
tige, assurant la croissance
de la tige en longueur.

Une fois éclos,
le bourgeon floral donne
naissance a une fleur.

Le rameau est une
ramification de la tige.

La feuille, naissant sur la
tige ou le rameau, est en
général mince et aplatie.
Elle est spécialisée dans la
captation de la lumiére et la
fonction de photosynthése.

racine principale

Les racines latérales
naissent par ramification
de la racine principale.





Mise en situation

La reproduction sexuée assure la descendance des espèces. Deux individus de sexes opposés donnent ainsi naissance à un ou plusieurs individus. Dans tous les cas, une fécondation va permettre l’union d’une cellule reproductrice male avec une cellule reproductrice femelle.

Chez les espèces animales, un rapprochement des partenaires est obligatoire.

Les espèces végétales en étant fixé ce rapprochement est évidemment impossible.

1- formuler des hypothèses pour expliquer la reproduction chez les végétaux.




Activité 1 : Les constituants de la fleur chez les angiospermes – rappel

Sous nos climats, de très nombreuses espèces d’angiospermes fleurissent au printemps et/ou au début de l’été. Cette production de fleurs est liée au cycle de développement de la plante.

A un certain stade de développement, des bourgeons floraux éclosent sur les tiges et mettent en place des fleurs, organes reproducteurs de la plante.

Comment s’organise la fleur ?

Doc 1 : rappel : la structure d’une plante à fleurs

1- Décrire l’organisation de l’appareil végétatif d’une plante.

2- En quoi se distinguent les plantes à fleurs des autres végétaux.
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Les étamines sont les
organes males d'une fleur.
Elles sont composées d'un
filet et d'une anthére.

Le pistil est l'organe femelle.
Situé au centre de la fleur, il est
composé d’un ovaire, d’'un style
et d’'un stigmate. Certaines fleurs
possédent plusieurs pistils.

Réceptacle




Activité 1 : Les constituants de la fleur chez les angiospermes – l’organisation de la fleur

Doc 2 : l’organisation d’une fleur

Une fleur comporte habituellement des organes protecteurs (le calice, la corolle) et des organes reproducteurs (les étamines, les carpelles ou pistils)

1- Enlever les pièces florales de l’échantillon une à une à l’aide d’une pince.

2- Les coller avec du scotch transparent sur des cercles concentriques dessinés sur

une feuille.

3- fixer le pistil au centre.



Activité 1 : Les constituants de la fleur chez les angiospermes – l’organisation de la fleur

Doc 3 : la structure d’une fleur

1- Décrire l’organisation de la fleur.

Activité 1 : Les constituants de la fleur chez les angiospermes – le diagramme floral

Doc 4 : le diagramme floral

On peut schématiser les résultats de la dissection florale et de l’organisation de la fleur par un diagramme floral, il correspond à une coupe transversale simplifiée de la fleur montrant ses quatre verticilles (couronnes) ; sur chacun, on représente par un figuré conventionnel les organes floraux.


Activité 1 : la pollution et son impact sur les équilibres naturels - la pollution de l’eau
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= PROTOCOLE DE DISSECTION FLORALE
La couronne la plus externe est le calice com-
posé de Ces derniers sont générale-
ment verts mais peuvent parfois étre colorés.
On les détache pour savoir s'ils sont libres ou
soudés entre eux.

= REALISATION DU DIAGRAMME FLORAL
Sur un diagramme floral,

cercles représentent les cou-

ronnes de piéces florales. Des

croissants blancs représentent

les sépales. Si les sépales sont

soudés entre eux, on les relie

par un trait.

B PROTOCOLE DE DISSECTION
FLORALE
Une fois pétales et sépales détachés,
P on observe les organes repro-
ducteurs miles. Elles se composent
d'une tige (ou filet) terminée par des
sacs renflés (les anthéres) contenant
le pollen. On regarde si elles sont sur
une scule couronne ou sur deux. On
détache délicatement ces étamines
pour les compter, les comparer et
repérer si elles sont libres ou soudées.

Mise en évidence de I'androcée sur

une fleur de tulipe

= REALISATION DU DIAGRAMME
FLORAL

On représente les anthéres en indiquant
leur nombre et leur position. On respecte
les différences de taille et on les relie par
un trait si elles sont soudées.

Mise en évidence de la corolle sur une fleur de tulipe

B PROTOCOLE DE DISSECTION FLORALE
Une fois les sépales enlevés, on découvre les
pétales. En général colorés, ils forment une
couronne plus interne nommée

deétache les pétales pour les compter, compa-
rer leurs formes et leurs tailles et savoir s'ils
sont soudés ou libres.

B REALISATION DU DIAGRAMME FLORAL
Des croissants noirs représen-

tent les pétales. On respecte les

éventuelles différences de tailles

entre pétales. Un trait relie les

croissants en cas de soudure

de la corolle. La position des

pétales par rapport aux sépales

(alternance) est respectée.

B PROTOCOLE DE DISSECTION FLORALE

Une fois les étamines enlevées, on voit le formé
d'un ovaire surmonté d'un (ou plusieurs) stigmate(s),
chargé(s) de recueillir le pollen. L'ovaire coupé trans-
versalement et observé a la loupe montre qu'il est ici
divisé en plusieurs carpelles contenant des ovules.

ovaire

Mise en évidence du gynécée sur  Coupe transversale réalisée dans un ovaire

une fleur de tulipe de tulipe

= REALISATION DU DIAGRAMME
FLORAL

Sur le diagramme, on place les carpelles
au centre. On respecte leur nombre et
leur position. On représente également
les ovules et leurs attaches.

Diagramme floral complet d'une fleur
de tulipe





1- Nommer les différentes couronnes de pièces florales et indiquer leurs fonctions dans la reproduction.

2- Réaliser une dissection pour l’échantillon puis tracer le diagramme floral

	Activité 2 : l’organisation de l’appareil reproducteur
	
	Activité 2 : l’organisation de l’appareil reproducteur

	
	
	
	
	
	
	

	
	Chez  les  plantes  à  fleurs,  les  organes  reproducteurs  produisent  des  cellules
	
	
	

	
	
	
	
	Doc 2 : dessin scientifique
	

	
	reproductrices particulières.
	
	
	
	

	
	Les cellules reproductrices femelles sont enfermée dans des sacs appelés ovules.
	
	
	
	

	
	Le pollen, poudre souvent jaune, produit par les étamines est composé de gains :
	
	
	
	

	
	les éléments reproducteurs mâles.
	
	
	
	

	
	Quelle est la structure des organes reproducteurs ?
	
	
	
	

	
	Comment se forme les cellules reproductrices ?
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	Doc 1 : les organes reproducteurs
	
	
	
	
	

	
	Une fleur est constituée par des organes stériles (Calice, Corolle) et des organes
	
	
	
	

	
	reproducteurs (Androcée, Gynécée).
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Un dessin d'observation est une représentation fidéle de la réalité. Il respecte la forme générale et
les proportions de I'objet observé, ainsi que ses principales caractéristiques. C'est un outil de com-
munication : il contient donc des informations scientifiques (Iégendes, titre).

Méthode

€) Préparer son matériel

- Une feuille blanche.
~ Un crayon a papier bien taillé.
- Une gomme.

© Reéaliser le dessin

— Tracer la forme générale de |'objet en respectant ses
proportions. Il est important que I'objet dessiné soit
suffisamment grand et au centre de la feuille.

— Dessiner les éléments qui composent ['objet observé,
— Terminer le dessin par les détails de chaque élément:

© observer / Repérer

- La forme générale.
- Les différents éléments.
- Les relations qui existent entre les différents éléments.

@) Indiquer les Iégendes et le titre

- Les légendes sont placées sur l'un des cotés du dessin.

- Les traits de légende sontihorizontaux et tracés 3 la
régle. lls nedoivent pas seé croiser.

- Le titre est complet : il indique I'objet dessiné, le mode
d'observation et le grossissement.

Connectif

Anthére

Grains de pollen

Etamine
Pédicelle





Doc 3 : la structure externe des organes reproducteurs

1- observer les étamines et le pistil de l’échantillon avec la loupe.

2- réaliser un dessin scientifique de chaque organe.

1- Décrire la structure de l’androcée et du gynécée.

Activité 2 : l’organisation de l’appareil reproducteur

Doc 3 : la structure interne des organes reproducteurs

Coupe transversale de l’anthère :

1- Décrire la morphologie de l’anthère

2- Déterminer où se forme les gains de pollens


Activité 2 : l’organisation de l’appareil reproducteur
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Coupe longitudinale de l’ovule

1- Décrire la morphologie du gynécée

2- utiliser le dessin pour légender la vue microscopique

[image: image6.jpg]La formation du sac embryonnaire.
Le sac embryonnaire se forme dans I'ovule,
qui est lui-méme enfermé dans l'ovaire situé
a la base du pistil.

La formation du grain de pollen.
Les grains de pollen se forment dans
les sacs polliniques de I'anthére de
I'étamine.
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Chacun des sac pollinique
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microspores).

Chagque cellule mére
se divise par méiose

et produit 4 microspores
haploides, chacune

se développant en

un grain de pollen.
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Dans l'ovule se trouve
une cellule diploide,
(cellule mére des
mégaspores).

La cellule mére se divise
par méiose et produit
quatre cellules haploides,
dont une seule survit,et
devient la mégaspore.

La mégaspore subit trois
mitoses et devient le sac
embryonnai

L'ovule est alors composé
du sac embryonnaire

et de ses téguments
(tissus protecteurs).




Activité 2 : l’organisation de l’appareil reproducteur

Doc 4 : la formation des cellules reproductrices

1- dessiner le gain de pollen et le sac embryonnaire puis les légender

2- décrire la structure de chacun des deux

Activité 3 : Pollinisation et germination du grain de pollen

Les plantes vivent fixées, néanmoins, elles doivent échanger des gamètes pour assurer une reproduction biparentale. Ces échanges peuvent être assurés par différentes agents pollinisateurs.

Comment se réalise la pollinisation ?

Doc 1 : pollen

Les étamines, à maturité, libèrent une poudre orangée : le pollen Chez la plupart des plantes même si les fleurs sont bisexuées, la reproduction se réalise entre des fleurs portées par des pieds différents.

Doc 2 plusieurs modes de dissémination du pollen



Activité 3 : Pollinisation et germination du grain de pollen
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La permet la fécondation
des organes femelles d'une fleur par
du pollen. Quand l'autofécondation
est impossible (cas le plus fréquent),
le pollen doit étre transporté d'une
fleur a une autre. Ce transport peut
étre assuré par le vent (anémogamie)
ou par les animaux (zoogamie). L'ani-
mal pollinisateur le plus connu est
I'abeille qui passe de fleur en fleur et
transporte ainsi le pollen.

Abeille butinant une fleur de colza

o Les glandes nectariféres o

De nombreuses fleurs produisent un liquide nommé nectar
grice 2 des glandes nectariféres. Ces glandes sont le plus sou-
vent situées au niveau des pétales, a I'intérieur de la fleur. Les
fleurs de colza possédent de telles glandes a la base des étamines,
visibles en enlevant les pétales (photographies ci-dessous).

Position (a) et détail (b)
d'une glande nectarifére
de colza montrant la
production d’une goutte
de nectar.





Doc 3 : les glandes nectarifères

Même si le vent disperse le pollen de certaines fleurs, la majorité des fleurs est pollinisée par les insectes. Ceux-ci sont attirés par différents signaux, visuels, odorants, émis par la fleur qu’ils visitent en quête d’un liquide sucré : le nectar. Lors de sa visite, l’insecte est alors saupoudré de pollen.

1- définir la pollinisation

2- expliquer comment la pollinisation entre deux fleurs différentes est possible malgré un mode de vie fixé.

3- expliquer comment les abeilles sont attirées et guidées vers le centre de la fleur, site du nectar et du pollen
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@ Chez les plantes 2 fleurs, les
grains de pollen, déposés sur le
haut du pistil de la fleur, germent.
Chaque grain de pollen forme un
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le pistil. Le développement du tube
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Activité 3 : Pollinisation et germination du grain de pollen

La pollinisation permet le transport du pollen sur le pistil d’une fleur.

La germination du grain de pollen permet le rapprochement des gamètes mâles et femelles

Comment la rencontre des cellules reproductrices est-elle favorisée ?

Doc 4 : l’Expérience de Molisch

1- Analyser les résultats de l’expérience

2- Interpréter les résultats (déterminer les conditions de la germination des grains

de pollens)



Activité 3 : Pollinisation et germination du grain de pollen

Doc 5 : la germination des grains de pollens

1- Décrire la germination du grain de pollen.
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Activité 4 : la fécondation et la formation de la graine

Lors de la pollinisation les grains de pollen se déposent sur le stigmate humide. Les

grains de pollen germent et développent un tube pollinique qui s'enfonce dans le style jusqu'à l'ovaire afin d'atteindre les ovules. Le tube pollinique permet la fécondation des ovules en apportant les cellules reproductrices mâle (gamètes). C'est ainsi que les plantes fixées se reproduisent.

Comment se fait la fécondation ?

Qu'arrive-t-il à l'ovule après la fécondation ?

Doc 1 : Les étapes de la fécondation chez les angiospermes

1- Définir la fécondation

2- Déterminer le rôle du tube pollinique dans la fécondation.

3- cette fécondation est qualifiée de double, expliquer pourquoi ?


Activité 4 : la fécondation et la formation de la graine

Doc 2 : la formation de la graine.

Après la double fécondation, l’ovule devient une graine. L’ovaire, quant à lui, devient un fruit contenant la ou les graines (selon que l’ovaire comporte un ou plusieurs ovules). La graine accumule des protéines, des huiles et de. Voilà pourquoi les graines constituent des réserves de nutriments si importantes.

Doc 3 : les conditions de la formation des graines

Jacob Bobart fut le premier à déterminer à quelles conditions peuvent se former les graines : il montra que le pistil d’une fleur ne forme des graines que s’il entre en contact avec les étamines

1- Quelle conclusion peux-tu tirer de l'expérience ci-dessus?
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Les fruits du sorbier des oiseleurs, d'une belle couleur orange,
attirent de nombreux oiseaux (ici, une grive litorne). Les graines
ne sont pas digérées, elles sont rejetées avec les fientes de L'oiseau,
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Activité 5 : la dissémination et la germination de la graine

Etant fixée sur leur support, les plantes à graines ne peuvent se déplacer. Cela ne les empêche pas de conquérir de nouveaux milieux de vie.

La reproduction sexuée des plantes produit des graines qui sont ensuite disséminées loin de la plante mère pour coloniser de nouveaux espaces ou simplement avoir une chance de germer.

Comment les plantes à graines s’installent-elles dans un nouveau milieu ?

Comment se fait la germination des graines ?

Doc 1 : Anémochorie

1- Extraire  la particularité des fruits du pissenlit qui permet leur dispersion par le

vent.

2- Définir l’anémochorie.


Activité 5 : la dissémination et la germination de la graine

Doc 2 : Zoochorie

1- Extraire
la particularité des fruits du sorbier des oiseleurs qui permet leur

dispersion par le vent.

2- Définir la zoochorie.
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Activité 5 : la dissémination et la germination de la graine

Doc 3 : conseil pour semer les graines de radis

1- Formuler des hypothèses sur les conditions qui semblent nécessaires à la germination des graines de radis.

Doc 2 : les conditions nécessaires pour la germination

Pour vérifier les hypothèses, une étude expérimentale des conditions de germination des graines de radis est faite : les résultats ci-dessous sont ceux obtenus par deux groupes A et B d’élèves.


Activité 5 : la dissémination et la germination de la graine

1- dans l’étude  expérimentale,  quelle condition est  testée  par  chaque  groupe

d’élèves.

2- déduire les conditions nécessaires à la germination. Justifier

